

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年9月6日 | 星期二 | 壬寅年八月十一 | 总第9931期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

四部门将加快稳经济接续政策措施出台

中国妇女报全媒体见习记者景韵润 发自北京 9月5日, 国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会, 介绍稳经济一揽子政策的接续政策措施。

据介绍, 8月24日, 国务院召开常务会议, 在落实好稳经济一揽子政策的同时, 再实施19项接续政策, 形成组合效应, 助力巩固经济恢复发展基础。

商务部表示, 今年以来, 商务部全力推动稳经济一揽子政策落实落地, 国内消费稳步恢复, 外贸保持较快增长, 吸收外资增长势头稳定。当前, 外部环境更趋复杂严峻, 国内经济恢复基础还不牢固, 经济运行面临新的挑战。为贯彻党中央、国务院决策部署, 商务部将从稳外贸、稳外资、促消费三方面持续加

力, 狠抓落实。

国家发展改革委表示, 接续政策从供需两端协同发力, 着力扩大有效需求, 促投资带消费增就业, 持续为市场主体减负激活活力, 有利于进一步巩固经济恢复的基础, 切实增强发展后劲。

中国人民银行表示, 下一阶段将实施好稳健的货币政策, 加大巩固经济恢复发展基础。引导金融机构降低企业融资和个人信贷的成本。

财政部表示, 下一步要依法盘活地方政府专项债务限额存量, 更好发挥专项债券资金撬动作用; 同时缓缴部分行政事业性收费, 助力企业和个体工商户减负纾困; 支持用好政策性开发性金融工具, 推动重大项目有序落地。

奋进新征程 建功新时代

非凡十年·妇女保障篇

中国妇女报全媒体记者 富东燕

社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障, 而民生福祉, 是以习近平总书记为核心的党中央对人民的最大牵挂。

“把更多人纳入社会保障体系, 为广大人民群众提供更可靠更充分的保障”;

“党的十九届五中全会明确了‘十四五’时期我国社会保障事业发展的蓝图, 要逐条逐项深入研究, 纳入规划, 抓好落实”;

“我国已建成世界上规模最大的社会保障体系, 广大妇女基本实现老有所养、病有所医、失业、工伤、生育有保障。”中国劳动和社会保障科学研究院主任研究员张丽宾表示。

覆盖全体妇女的生育保障制度体系逐步建立

家住杭州的范女士刚刚生育了二胎, 在向单位人事部门咨询时, 范女士得知, 自己可以休188天的产假。“生老大的时候, 才128天产假, 也就是孩子刚过4个月, 就开始了‘背奶’的日子。”范女士说, “现在太好了! 可以休6个多月, 那时孩子也可以吃一些辅食了, 这样我和孩子就幸福多了。”

去年11月25日, 新修改的《浙江省人口与计划生育条例》开始实施, 明确将原条例规定的妇女产假128天, 修改为生育一孩的产假为158天, 二孩三孩为188天。同时, 增设育儿假, 规定子女在三周岁以下, 父母双方每年各享受10天育儿假。

不只是浙江。

截至今年7月末, 已有30个省份完成人口与计划生育条例修订, 新修订的条例普遍延长产假30天至90天, 增加普惠托育服务发展、优生优育家庭权益保障等条款。 (下转2版)

城乡妇女社会保障水平稳步提升

老有所养、病有所医、失业、工伤、生育有保障

习近平对四川甘孜泸定县6.8级地震作出重要指示

要求把抢救生命作为首要任务 全力救援受灾群众 最大限度减少人员伤亡

李克强作出批示

新华社北京9月5日电 北京时间9月5日12时52分, 四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震, 震源深度16公里。截至目前, 地震已造成21人死亡、30余人受伤, 部分水、电、交通、通信等基础设施受损。

地震发生后, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示, 四川甘孜泸定县6.8级地震造成重大人员伤亡, 要把抢救生命作为首要任务, 全力救援受灾群众, 最大限度减少人员伤亡。要加强震情监测, 防范发生次生灾害, 妥善做好受灾群众避险安置等工作。请应急管理部等部门派工作组前往四川指导抗震救灾工作, 解放军和武警部队要积极配合地方开展工作, 尽最大努

力确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示, 要求抓紧核实灾情, 全力抢险救援和救治伤员, 注意防范滑坡、泥石流等次生灾害, 妥善安置受灾群众, 尽快抢修受损的交通、通信等基础设施。有关部门要对地方抗震救灾加强指导和支援。

根据习近平指示和李克强要求, 应急管理部、自然资源部、国家卫生健康委等部门已派出工作组赶赴灾区指导救援救灾。四川省、甘孜州已组织救援力量开展救灾工作, 并紧急调拨帐篷、棉被、折叠床等救灾物资运抵灾区。抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

根据习近平指示和李克强要求, 应急管理部、自然资源部、国家卫生健康委等部门已派出工作组赶赴灾区指导救援救灾。四川省、甘孜州已组织救援力量开展救灾工作, 并紧急调拨帐篷、棉被、折叠床等救灾物资运抵灾区。抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。



9月5日, 雅安市石棉县群众转移至应急避难场所。据中国地震台网正式测定, 9月5日12时52分四川甘孜州泸定县发生6.8级地震, 震源深度16千米。

新华社发

四川甘孜州泸定县发生6.8级地震

年满50周岁申报职称免试外语、孕哺期实行弹性工作制……

湖北出台意见支持女性科技人才发展

中国妇女报全媒体记者姚鹏 发自武汉 近日, 湖北省农业科学院出台《关于支持女性科技人才发挥更大作用的十条意见》(以下简称《意见》), 以促进女性科技人才成长进步、施展才华、发挥作用。

《意见》提出, 加大对女性科技人才培养力度, 积极支持女性科技人员申报“1+3+9”人才发展体系中各类人才培养计划; 适当放宽女性科技人才申报院、所科研基金年龄范围, 年龄节点相对男性放宽1~2岁; 职称评聘过程中, 对女性科技人才设置外语水平能力测试免试条件, 即年满50周岁以上女性申报职称可免试外语。

《意见》提出, 积极支持女性科技人才申报评选各类科研项目、成果奖励、人才项目和职称岗位; 积极支持女性科技人才在各级人大、

政协, 各民主党派、人民团体中任职, 积极推荐女性科技人才参加各类党(团)校培训, 到基层挂职锻炼。

《意见》提出, 鼓励女性科技拔尖人才加入科技专家智库, 参与创新政策制定、科技规划和计划指南编制等创新决策, 畅通女性科技人才创新需求与科技资源配置的对接渠道; 鼓励女性科技人才积极参与“科技创新巾帼行动”, 组建巾帼志愿服务团, 深入院企研发中心、深度合作农业龙头企业和新型经营主体等开展科技服务, 助力女性科技人才立足岗位建功立业; 引导女性科技人才积极参与创新创业交流活动, 为女性科技人才开展学术交流、推介科研成果、加强技术合作创造条件, 着力提升女性科技人才在专业领域内知名度和影响力。

针对孕期和哺乳期女性科技人才的需求, 《意见》提出, 对孕期和法定生育产假结束后哺乳期一年内的女性科技人才, 支持根据实际工作情况实行弹性工作制, 并适当提供便利条件, 为孕哺期女性科技人才创造生育友好型工作环境; 孕哺期女性科技人才在承担院级科研类任务、人才项目、岗位聘用等方面, 可根据需要申请延期结题或延期考核评价, 最长延期6个月。

据了解, 出台专项文件, 为女性科技人才的成长进步、创新创业、施展才华、发挥作用创造更好环境, 在湖北省科研院所和高校中尚属首次。《意见》出台后, 在湖北省农科院院女性科技人员中引发热议, 女性科技人员纷纷表示, 今后将以此为激励, 全身心投入农业科技创新, 力争多出高水平的原创成果。

中国故事女主角

接力见证“三农”变迁

一家三代种粮女能手的70载兴农路

中国妇女报全媒体记者 姚改改

种了一辈子粮, 收获多项荣誉的钟杏梅, 在耄耋之年, 最欣慰的是家里又出了两位种粮女能手。更让她高兴的是, 两位后辈青出于蓝而胜于蓝, 新的种粮模式和技术让她啧啧称赞。从新中国成立到改革开放再到新时代, 一家三代种粮女能手, 用勤劳和汗水见证了祖国的农业发展历程。

新中国成立初期的“誓与男子比高低”

1940年, 钟杏梅出生在浙江省宁波市象山县长潭镇新丰村的一个贫苦农家。父母日

益操劳, 脊梁早已被压弯; 本应是家里主要劳力的大哥, 身有残疾。生活的重担早早落在了钟杏梅肩上。

“新中国成立以后, 鼓励妇女走出家门, 参与生产劳动, 那时候虽然小小年纪, 但感觉浑身是劲儿。”当时年仅13岁的钟杏梅, 在初步具备劳动能力时, 就扛起了锄头和扁担, 加入生产队。

正如钟杏梅所说, 她年龄虽小, 干活儿却是一把好手。很短时间内, 她学会了所有农活儿。耙地、耕种、开山挑石……她不怕脏不怕累, 在生产队的工分能与成年男子相比肩。

“妇女能顶半边天, 我们都有股心劲儿, 要和男人比高低。”钟杏梅笑着回忆往事。

因为勤快踏实, 钟杏梅被推选为公社的妇女主任。荣誉在身, 她干起活来就更卖力了, 挑两百斤的石头往返2公里山路也不在话下。犹记得, 十八九岁时的一个雨雪天, 她赤着双脚, 深一脚浅一脚走到县里参加了第一次会议, 脚冻得通红, 但她心里暖暖的, 感觉既激动又自豪。

历任村妇委主任、村委会委员、村党支部书记, 钟杏梅积极响应党和政府的号召, 带头投身爱国粮, 并挨家挨户做好思想工作支持粮食统购统销政策, 使该村年年超额完成任务, 成了投售爱国粮的先进典型。

1974年, 钟杏梅成为一名光荣的共产党员。1979年, 被评为浙江省妇女先进工作者,

1982年被评为浙江省劳动模范, 1983年被授予全国三八红旗手称号。

改革开放后的农合作社与机械化

生于1962年的钟亚春是钟杏梅的侄女。从小她就喜欢跟在姑姑身后, 到田里撒欢。在家里, 看着姑姑的荣誉证书, 她艳羡不已。“我什么时候也能像姑姑这么优秀?”这个念头埋在了钟亚春心里。在钟杏梅的影响下, 钟亚春在种粮方面的能力也异常突出。

1990年前后, 20来岁的钟亚春和丈夫以一台手扶拖拉机耕地为生。为了养家糊口, 夫妻俩24小时轮流干活, 吃睡都在田间, 这种状态持续了好几年。 (下转2版)

济南人大出台决议

立足「一米高度」, 推进儿童友好城市建设

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 为促进济南市儿童友好城市建设, 推动全社会践行儿童友好理念, 为儿童成长发展提供适宜的条件、环境和服务, 切实保障儿童的生存权、发展权、受保护权和参与权, 近日, 济南市第十八届人大常委会第二次会议通过《济南市人民代表大会常务委员会关于推进儿童友好城市建设的决议》。据悉, 这是全国首个地方人大出台的关于推进儿童友好城市建设的决议。

据了解, 济南市委、市政府对儿童友好城市建设高度重视, 将其列入济南市“十四五”规划、“十四五”妇女儿童发展规划和2022年政府工作报告, 并建立了由市委、市政府主要领导担任组长的工作领导小组, 设立工作专班, 编制儿童友好城市建设方案。

立足“一米高度”, 推动儿童友好城市建设, 济南市制定了《济南市“十四五”妇幼健康发展规划》《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》等一系列促进儿童身心健康成长的政策文件; 推出了一批改革举措, 全面贯彻落实免试就近入学制度、“双减”政策, 统筹规划和设置全市儿童健康服务资源, 加大困境儿童基本生活、医疗、教育等救助力度; 搭建了一批活动载体, 建成全国校外教育单位首家中华文化体验基地, 在万象城商圈建成儿童“空中游乐园”, 在燕山立交桥建成儿童友好低线公园; 实施了一批实事项目, 开展“小瞳人”“小铁人”专项行动, 实施“泉家共成长”家庭教育项目, 开展“七彩泉”系列少儿阅读项目, 全面推广“机构+社区+家庭”的康复模式。 (下转2版)